



ZPRAVODAJ MĚSTYSE STÁDLEC

PRO OBCE HÁJKY, KŘÍDA, SLAVŇOVICE, STÁDLEC A STARÉ SEDLO



4/2024

DUBEN 2024

15. ROČNÍK

Periodikum vydáváno a šířeno prostřednictvím internetu!

Vážení a milí spoluobčané,

když jsem začala psát tento úvodník, uvědomila jsem si, že začíná květen a jaro se sice pomalu, ale jistě hlásí o slovo. Opuštěné chalupy začínají ožívat a lidé se chystají na zahradní aktivity, ať už je to práce nebo zábava. Kdo by našel místo ve svém programu, ráda bych ho pozvala 10. 5. 2024 v 19 hod. do restaurace ve Stádlci na divadelní představení NA SPRÁVNÉ ADRESE – divadlo Votice.

Jak jistě všichni vědí, na druhou květnovou neděli připadá Den matek, což je den, kdy se vzdává pocta všem maminkám a mateřství, a proto by byla škoda, kdybychom na něj zapomněli. Tímto tedy přejeme všem maminkám hlavně hodně zdraví, štěstí, radosti, smíchu a dny plné pohody.

V měsíci dubnu proběhlo další vítání občánků, kde jsme přivítali 3 nové malinké členy městyse Stádlec, a mezi nimi i Marečka s rodinou. Děkujeme všem rodinám, které na vítání přišli a sdíleli s námi tuhle radostnou událost.



Jana Andrášová – předsedkyně sociálního výboru

SPOLEČENSKÁ KRONIKA

V dubnu oslavili svá životní jubilea tito spoluobčané:

- ❖ Zdeněk Süsmilich - Stádlec 74 let
- ❖ Lubomír Mareš - Stádlec 65 let
- ❖ Marcela Volavková – Slavňovice 67 let



Zdroj: Matriční úřad městyse Stádlec

Všem oslavencům srdečně blahopřejeme!

PODĚKOVÁNÍ

Jak již mnozí víte, manželé Bezpalcovi se rozhodli ke 30.6.2024 ukončit pronájem Stádlecké restaurace. V naší restauraci působili téměř 9 let a zajišťovali tak nejen stravovací služby, ale také zázemí a služby pro veškeré obecní či spolkové kulturní akce. Rádi bychom jim tedy touto cestou poděkovali a popřáli mnoho úspěchů v jejich dalších činnostech.

Městys Stádlec

Nový záměr na pronájem restaurace je k dispozici na webu městyse - <https://www.stadlec.eu/zamer-mestyse-stadlec-c-1-2024/>

STALO SE

VELIKONOCE V KŘÍDĚ

Letošní Velikonoce v obci Křída proběhly v přátelském a společenském duchu. Zelený čtvrtek začaly děti rachtáním, že zvony odletěly do Říma a na Velký pátek v této tradici pokračovaly. Na Boží hod velikonoční v neděli jsme se sešli v hojném počtu pod novou pergolou. Posezení bylo příjemné a přišli i sousedé z okolních obcí. Velikonoční pondělí letos vyšlo na přestupný rok a v Křídě na koledu s pomlázkou chodili všichni jak muži, tak ženy a děti.

Text, foto.: Simona Capouchová



MAŠKARNÍ ODPOLEDNE VE STÁDLCI

V neděli 28.4.2024 se ve Stádlecké restauraci konalo Dětské zábavné odpoledne v maskách. Oproti loňskému roku jsme se sešli opravdu v hojném počtu, sál byl zcela zaplněný krásnými maskami. Tančilo se, soutěžilo, vtipkovalo a všichni jsme si společně užili spoustu legrace. Velké díky patří všem, kteří se na akci podíleli, ať už příspěvkem do tomboly, která byla opravdu bohatá, nebo při organizaci. Šikovné maminky připravily pohoštění, které bylo výborné. Pevně věříme, že se znovu v příštím roce sejdeme a opět rozzáříme očka mnohým dětem i dospělým. Ještě jednou díky všem.

Za pořadatele akce Šipkaři Stádlec – Kateřina Papoušková



INFORMACE Z ÚŘADU MĚSTYSE

PRONÁJEM RESTAURACE STÁDLEC - ZÁMĚR

Městys Stádlec nabízí pronájem restaurace s možností ubytování. Objekt je u hlavní silnice, nedaleko centra městyse Stádlec. Objekt je patrový, částečně podsklepený. Objekt kuchyně, restaurace a sálu je včetně základního vybavení (nábytek, bar, spotřebiče atd.).

Termín zahájení nájmu, podání nabídky, podmínky nájmu a požadavky na nájemce k dispozici na adrese: <https://www.stadlec.eu/zamer-mestyse-stadlec-c-1-2024/>



NABÍDKA PRÁCE - BRIGÁDA

ÚDRŽBA VEŘEJNÉ ZELENĚ, DROBNÉ ZAHRADNICKÉ PRÁCE

Hledáme spolehlivého samostatného človíčka na sezónní údržbu veřejné zeleně a drobné zahradnické práce zejména na veř. plochách okrasné výsadby ve Stádlci. Práce vhodná jako přivýdělek pro studenty, maminky nebo aktivní seniory. Pracovní doba flexibilní dle časových možností zájemce a počasí. Nástup možný ihned nebo dohodou.

Kontakt pro bližší informace na telefonním čísle: 606 300 313.

REKONSTRUKCE MOSTU – HŘIŠTĚ POD HÁJKY

Dle aktuálních informací bude uzavřena silnice III/1228 v k. ú. Stádlec z důvodu rekonstrukce mostu ev.č. 1228-1 v období od 13.5.2024 do 30.10.2024. Veškeré objízdné trasy budou vyznačeny.

SVOZ ODPADU – LETNÍ PROVOZ

Společnost RUMPOLD oznamuje, že od 29.4.2024 do 27.9.2024 bude provádět svoz odpadu každý sudý týden ve čtvrtek.

NA CO SE MŮŽEME TĚŠIT?

- ❖ **10.5.2024 od 19:00 hod.** – **NA SPRÁVNÉ ADRESE - Divadlo Votice** – Stádlecká restaurace
- ❖ **21.5.2024** – **V. etapa - Putování po stopách kněze Petra z Prahy do Orvieta 2024**
Více informací na webu - <https://www.stadlec.eu/z-prahy-do-orvieta/>
- ❖ **2.6.2024 od 7:00** poznávací cesta do přírodní rezervace **Blata – Tábořsko**, doprava zajištěna, objednávky na úřadě městyse, cena a přesný čas bude ještě upřesněn
- ❖ **14.9.2024 od 10:30 hod** – **Exkurze Temelín** (náhradní termín)

OCHOTNICKÝ SPOLEK
DIVADLO VOTICE
UVÁDÍ KOMEDII MARCA CAMOLETTIHO

DIVADLO
VOTICE

NA SPRÁVNÉ ADRESE

Režie:
Běta Tesáříková
Hrají:
Martina Sailerová
Andrůš Stránská
Jana Štáhlková | Kristýna Havlíčková
Iva Jirovská | Dana Pyczková
Lukáš Franta | Josef Tomeš
Václav Pech
Jan Koptík
Michal Jirou



www.divadlovoalice.cz

vstoupky: na místě v den představení nebo v předprodeji
na Obecním úřadě Stádlec | cena: 150 Kč

10. 5. 2024
19:00

STÁDLEC
STÁDLECKÁ RESTAURACE



PĚŠÍ PUTOVÁNÍ „PO STOPÁCH KNĚZE PETRA Z PRAHY DO ORVIETA 2024“
18. ROČNÍK

Z PRAHY DO ORVIETA

16.5. – 2.6.2024

Pořádá ALTÁN ART, z.s. a Arcidiecézní charita Praha ve spolupráci s Arcibiskupstvím pražským a s podporou Ministerstva kultury ČR, Hlavního města Prahy, Středočeského kraje, městských částí Praha 1,4,6,7,12, a dalších obcí na trase v ČR a italských měst Bolsena a Orvieta.

Osmnáctý ročník pěšího putování z Prahy do Orvieta se koná na počest svátku Corpus Domini a poutě pražského kněze Petra z Prahy do Říma v roce 1263, s nímž je spojeno vyhlášení svátku. V šestnácti etapách o celkové délce 360 km se na cestu s poselstvím evropské vzájemnosti vydává štafeta Corpus Domini a k ní se po cestě připojují další a další putující ...

Záštitu nad akcí převzal kardinál Dominik Duka, primátor hl.m. Prahy, hejtmanka Středočeského kraje a starostka Prahy 1.

[pahaorvieto](#)



PROGRAM A TRASA PUTOVÁNÍ

čtvrtek 16.5.
14.30 přijetí účastníků v Brozkově síni
Staroměstské radnice
16.00 kostel U Kajetánů, Nerudova 22
divadlo Knež Petr u Kajetánů
17.00 přijetí účastníků v Arcibiskupském
paláci
I. etapa pátek 17.5. 20 km
Praha, Hradčanské náměstí – Písecká brána
– Staroměstské náměstí – Karlovo náměstí
– Modřany, Kostel Nanebevzetí Panny
Marie – Arcibiskupský státní
II. etapa sobota 16.5. 29 km
Zbraslav, nádraží – Dolní Břečany – Libeň
– Jilové u Prahy – Kamenný Přívoz –
Netvořice – Všetice
III. etapa neděle 19.5. 22 km
... – Neveklov – Křečovice – Osečany –
přejezd Chlum
IV. etapa pondělí 20.5. 27 km
... – Sedčany – Jesenice – Měšetice –
Sedlec – Prčice – Jetřichovice
V. etapa úterý 21.5. 29 km
... – Jitčovice – Pádárov – Opařany –
Stádlec – Dobronice
VI. etapa středa 22.5. 31 km
... – Sudoměřice – Hodětín – Záhší – Mažice –
Borkovice – Veselí nad Lužnicí
VII. etapa čtvrtek 22.5. 30 km
... – Vlkov – Frahelž – Lomnice nad Lužnicí –
Lužnice – Třeboní
VIII. etapa pátek 24.5. 24 km
... – Spolč – Mladošovice – Ledenice –
Borovany
IX. etapa sobota 25.5. 28 km
... – Tihové Sviny – U Svatek trojice –
Čižkrajce – Slavče – Běsednice – Kaplice
X. etapa neděle 26.5. 29 km
... – Omlenice – Bujanov – Rožmitál –
Rožmberk nad Vltavou – Vyšší Brod
XI. etapa pondělí 27.5. 14 km
... – Bad Leonfelden – přejezd Trento
XII. etapa úterý 28.5. 5 km
... – přejezd Rim, via Francigena ... –
přejezd Sutri
XIII. etapa středa 29.5. 23 km
... – Vetralla
XIV. etapa čtvrtek 30.5. 18 km
– přejezd Viterbo – Montefiascone
XV. etapa pátek 31.5. 19 km
... – Bolsena
XVI. etapa sobota 1.6. 23 km
noční pouť Bolsena – Orvieta
neděle 2.6.
Orvieta slavnostní mše a procesí k svátku
Corpus Domini

MĚSTYS STÁDLEC VÁS ZVE
DNE 02.06.2024 NA
POZNÁVACÍ CESTU

PŘÍRODNÍ REZERVACE TÁBORSKA

CHÝNOVSKÁ JESKYŇĚ, BORKOVICKÁ BLATA,
HRÁZ RYBNÍKA LUČNÍ

DOPRAVA ZAJIŠTĚNA - ODJEZD
NÁMĚSTÍ STÁDLEC - 08:08
AUTOBUSOVÉ NÁDRAŽÍ TÁBOR - 08:30
OBJEDNÁVKY NA ÚŘADĚ MĚSTYSE STÁDLEC
CENA ZA OSOBU 200 Kč

PRŮVODCI

Ing. J.JAHELKA
F. KREJČA - speleolog
P. ŠPINAR - mykolog
Ing. J.Bumerl - biolog



TEMELÍN

NEVŠEDNÍ PROHLÍDKA
PROSTOR ELEKTRÁRNY

14.09.2024
OD 10:30 NA
ZÁMEČKU

DOPRAVA VLASTNÍ, VSTUP ZDARMA

ORGANIZUJE MĚSTYS
STÁDLEC

OBJEDNÁVKY NA ÚŘADU MĚSTYSE, OBČANÉ PO
DOSAZENÍ 15. LET VĚKU S OP PRŮKAZEM

MŠ A ZŠ STÁDLEC SLOVEM I OBRAZEM

Měsíc březen a duben byl opět plný akcí. V mateřince se konaly celkem 3 dny otevřených dveří /19. a 21. března a 23. dubna/, kdy si zájemci mohli prohlédnout prostory MŠ a měli možnost se seznámit s provozem školky.

Základní školu si mohli zájemci prohlédnout ve výuce ve dnech 19. a 21.3.

Zápis do 1. ročníku školy se uskutečnil 4. dubna 2024. Zapsáno bylo celkem 8 dětí, ale předpokládáme, že některé z nich nastoupí do školy v Opařanech. Pravděpodobně se tak objeví mezi našimi prvňáčky šest nováčků.

Mateřinka

Zápis do MŠ Stádlec nás ještě čeká a koná se dne 9. května od 8.00 do 11.00 hodin v mateřské škole. Pro školní rok 2024-2025 jsme schopni přijmout více dětí než v letech minulých. Pokud jste nestihli dny otevřených dveří / naposledy 23.4.2024/ domluvte si návštěvu u nás osobně, telefonicky případně e-mailem. Více informací najdete na webu ZŠ a MŠ Stádlec. <https://zsmstadlec.webnode.cz/>

A co se událo a chystá se ve školce?

Každý pátek čtou žáci školy školčatům pohádky a je třeba poznamenat, že všichni jsou spokojeni. Školáci mají radost, že se to malým líbí a školčata se seznámí nejen s žáky školy, ale s mnoha pohádkami. Čtení se uskutečnilo již pětkrát a zapojilo se celkem 8 žáčků, které si trénují čtení a práci s textem.

K pohádkám patří také knížky a knihovna, a tak se i mateřinka vydala za paní knihovnicí a podívala se pravděpodobně poprvé v životě do knihovny. 22. dubna byl v MŠ Barevný den „Jaké barvy má Země,„. A 30. dubna, jako vždycky, se budou opékat buřtíky na školní zahradě a den bude ve znamení čarodějnic a kostýmů. A co ještě plánujeme? Opět se připravují Dílny s rodiči / jedna pravděpodobně zaměřená výtvarně a druhá spíše pracovní při zvelebování školní zahrady. Termíny zatím upřesňujeme.



Škola

A co se dělo ve škole a co ještě připravujeme?

Rok 2024 je ve znamení Bedřicha Smetany (1824-1864). 200 let od narození jsme si připomněli projektem především v HV a ČJ, kdy žáci 3.,4. a 5. ročníku ve skupinkách více než měsíc zpracovávali toto téma/sbírání informací z různých zdrojů napříč předměty/ Informatika, ČJ, HV, VV/ zpracování obrázků, práce s texty, hledání ukázek hudby, předvedení skladby hrou na nástroj, vytváření puzzle a tematické osmisměrky,....Výsledkem je práce formátu A2,



na které se podíleli všichni ve skupině a všichni byli zaslouženě odměněni jedničkou.

V době přípravy zpravodaje jsme byli v plné přípravě na 1. projektový den z projektu J.A. Komenský. Ten je naplánován na 30. 4. a náplň je opravdu bohatá: vytváření herbáře, poznávání stromů, keřů a bylin, úklid v okolí lomu Jezovít, poznávání a sběr vodních bezobratlých, práce s atlasy a klíčem, pozorování živočichů, chování v přírodě, bezpečné rozdělávání ohně / a protože budou zrovna Čarodějnice, tak si opečeme i buřtíky/. Dále to bude práce s lupou a mikroskopem, práce ve skupinách a následné zpracování slohové práce / resp. vyprávění /. A také příprava článku do školního časopisu a využití témat ve VV, Informatice, Prvouce a Přírodovědě. /A také příprava prezentace v PowerPointu, referátů.../

A co družina? I tady byl program bohatý. Opět se využilo zázemí školní kuchyňky, kdy se děti učily 10.4. připravovat pudink a zpestřily si tak odpolední svačinku. Dalším, trochu náročnější výzvou byla bábovka, ta byla na pořadu dne 24.4.

Po předchozí domluvě s paní B. Fukovou se žáci školy s družinou vypravili 11. dubna s vychovatelkou ŠD, asistentkou pedagoga do místní knihovny. Zde na ně čekala jak paní knihovnice, tak i ředitel školy.

Žáci se seznámili s chodem knihovny, s mnoha knížkami pro mládež a s časopisy. Do školy jim byla pak věnována velká kupa časopisů ABC. Děkujeme.

V družině byl čas i na výtvarné a pracovní činnosti. Kromě vystřihovánek a skládaček se někteří žáci zapojili do výtvarných soutěží. Jednou z nich byla výtvarná soutěž pořádaná DDM Tábor a Okresním mysliveckým spolkem v Táboře na téma Červen - měsíc myslivosti a ochrany přírody. Dále jsme se zapojili do soutěže s názvem BEZPEČNÁ DOPRAVA BUDOUCNOSTI, kterou pořádá Tým silniční bezpečnosti. Na výsledky teprve čekáme.



A také je nutno připomenout Vítání občánků, kde naše dvě žačky / Terežka H. a Ema V./ svými básničkami 13. dubna v obřadní síni přivítaly dva malé občánky naší obce.

Nesmíme zapomenout na Mrkvový den, který jsme si připomněli 5. dubna přípravou mrkvového salátu a dalšími aktivitami v rámci družiny. V rámci projektu Mléko do škol se opět konala ochutnávka sýrů doplněná o ovoce a zeleninu /24.4./

A co plánujeme? Na 14. květen se chystá šachový turnaj (v rámci Dílen s rodiči) pro žáky školy, jejich sourozence a rodiče, dědečky ... Konat se bude od 16 hodin.

Další akcí bude Druhý projektový den z OP JAK /operační program J.A. Komenský/, kdy 29.5. jedeme do Malšic a bude zaměřen na včelaření.

A co dalšího? 12.4.2024 se konalo setkání ředitelů škol místní akční skupiny Bechyňsko v Sudoměřicích u Bechyně, kde se projednávaly aktivity jednotlivých škol v letech 2024 a 2025. Pro naši MŠ a ZŠ to znamená možnost realizace Dílen s rodiči jak v MŠ, tak i ve škole, zajištění činnosti školních kroužků ve školním roce 2024/25 a možnost se zdarma zúčastnit mnoha vzdělávacích akcí / viz 25.4./ a zajištění tematické supervize.

Další akcí za účasti ředitelů škol bylo 24.4. setkání s pracovníky OSPOD /Oddělení sociálně-právní ochrany dětí/ tábořského regionu. Tématem byly především právní kroky škol v případech

zanedbávání povinností rodin při výchově a vzdělávání / neomluvené absence, týrání dětí, nezvládnutá domácí výchova, nevhodné domácí podmínky – zázemí, hygiena, strava .../

25.4. se konalo setkání ředitelů škol zaměřené na změny ve financování škol

25.4. se ředitel školy a třídní učitelka zúčastnili od 13 do 17 hodin semináře v Táboře na téma „Nová informatika, nástroje umělé inteligence ve výuce na 1. stupni,,

Text: V. Doležal, Foto : V. Doležal, P.Véle, Z. Kovářová

POJĎME SI PŘIPOMENOUT TROCHU HISTORIE

Hrad Písek je významnou památkou českého raně gotického stavitelství a byl zbudován v královském městě Písku písecko-zvíkovskou stavební hutí ve 13. století. Založil jej Přemysl Otakar II. Přesto, že zakládal i jiné finančně náročné akce, byl hrad roku 1306 dostavěn. Stojí na okraji vyvýšeniny nad řekou Otavou v západní části stejnojmenného města a není tradičním výšinným hradem. Hrad měl obranný, a i reprezentativní charakter, byl začleněn do městského opevnění a budován současně s městem. Zde král často a rád pobýval. Z dalších významných panovníků zde Jan Lucemburský stvrdil městu Písek statut svobodného královského města. Karel IV. zde potvrdil svobodný obchod s obilím. Václav IV. vydává na tomto hradě první česky psanou listinu. Počátkem 15. století v období husitských válek (Písek se přiklonil k husitům a zasedal zde sněm husitských kněží) hrad získalo na krátkou dobu město, ale již roku 1436 byl opět v majetku panovníků. Po velkém požáru roku 1509 velká část města včetně hradu byla silně poškozena a hrad se v roce 1547 uvádí jako pustý. Dějiny hradu jsou totožné s dějinami města. Po stavovském povstání byla píseckým zabavena dědičná práva a museli navrátit majetek včetně okolních vesnic králi. Za třicetileté války, kdy blízké Budějovice byly centrem generála Buquoi, byl hrad a město obsazován a drancován. Zvláště za správcovství Martina Huerty a po jeho smrti, kdy jeho manželka prodala hrad a ostatní údajně přikoupené zboží, výměnou za Velhartické panství, došlo k velkému chátrání. Od 17. století přestal být hrad využíván a začal jeho postupný úpadek. Jižní křídlo s kaplí bylo přeměněno na pivovar, sladovnu, severní křídlo bylo přestavěno na kasárna a jihovýchodní křídlo, do té doby užívané jako radnice, bylo v polovině 19. století zcela zbořeno. Písecký hrad byl postaven na pravidelném, téměř čtvercovém půdorysu. Na západní straně byl chráněn řekou a dvěma nárožními věžemi. Na zbývajících stranách byl od města oddělen parkánem, za kterým byl hradní příkop. S ostatním městem byl spojen padacím mostem umožňujícím přístup z náměstí. V jižní části hradu bývala kaple. Do současnosti se zachovalo jen část jižního a západní křídlo, bývalý královský palác. Má přízemní arkádovou chodbu s křížovou klenbou. Poslední dochovanou částí hradu je bývalý královský palác s rytířským sálem, kde se dochovaly pozdně gotické nástěnné malby z druhé poloviny 15. století.



statečném rychtářovi,

***kterak svou obec proti hejtmanovi bránil a jak sedláky k vrchnosti vedl,
ale cestou od vojáků všichni pobyti byli***

Když za třicetileté války postihla českou zemi vojna, bída a hlad, cizí vojáci drancovali selská stavení zrovna tak jako hrady a zámky. Ve vsích už nebylo dobytka, vozů ani koní. Lidé byli zubožení a nemocní a moc jich pomřelo. Po bitvě na Bílé hoře se noví páni brzy mezi sebou podělili o to, co zbylo, o uprázdněné úřady a panství. Na bídu země se nikdo z nich neohlížel, každý hleděl pro sebe urvat, co mohl nejvíce. Hrad Písek s městem a celým panstvím připadl generálovi císařských vojsk donu Martinu de Huertovi a jeho společníku donu Filipu Arizaca de Avendainovi. Tak dostali jednoho dne Písečtí novou vrchnost, která byla horší než ta předchozí.

Noví páni potřebovali především peníze, a kde nebylo peněz, tam brali, co se dalo, a navíc ukládali nové daně. Písecký hejtman se chtěl pánům zavděčit a začal tvrdě vymáhat na poddaných, co mu bylo poručeno. Nechal sepsat dlouhé seznamy, kde vedle jmen bylo vyčísleno, kdo a co pánům dluží. „Písaři! Vezměte si každý několik mušketýrů a objedte vesnice! Na rychtáře už není žádné spolehnutí. Když sedláci nedají peníze, poberte, co v chalupách najdete, a ničeho nešetřete! A panští písaři museli poslechnout a jezdit po vsích. Nejhuře snad na tom byli nedaleko Písku ve Smrkovicích. Tam měli páni písaři nejbližší a sedláky tiskli, kde mohli. Vymáhali na

nich mimo peněz také mouku, obilí a dobytek. Marně je sedláci prosili, aby s nimi měli slitování. Nebylo ani z čeho vzít a tu trochu zásob měli dobře schovanou, aby nepomřeli hladem. Když rychtář viděl, co se děje, počkal, až písaři s mušketry odjeli, a sezval k sobě sousedy, aby se poradili. Sešlo se jenom několik nejodvážnějších, ostatní zůstali ze strachu raději doma. Báli se, že píseční pání se o tom mohou dovědět, ale rychtář byl rozvášněný. „Dal jsem vás, sousedé, svolat, abyste sami rozhodli, co a jak budeme dělat. Dobře víte, co máme a co dát ještě můžeme. Když nedáme, písecký hejtman nám pošle na krk vojáky a budeme je tak dlouho živit, dokud nezaplatíme daně.“ „A co bude s námi? Vždyť už sami pomalu nemáme co do huby a co na jaře zasejeme?“ křičeli někteří sedláci. „Na to se nás pání ptát nebudou. Máš statek a pole? Tak dávej a plať! Když nedáš a nezaplatíš, šatlava je dost velká, aby tam bylo místo i pro Tebe a pro každého z nás. Byli tam už jiní, a nakonec dali to poslední, co měli, jenom aby se dostali zase na svobodu,“ povídal rychtář a rozhlížel se po sousedech, aby viděl, co na to říkají a jak se tváří. Žádnému se do šatlavy nechtělo. Každý měl doma ženu a děti. Nebylo ani dost čeládky, aby sedláci mohli všechna pole obdělat. Všichni měli starostí až nad hlavu, jak tu zlou dobu přečkat. „Musíme pamatovat na naše ženy a děti! Všude je plno nemocí, a jestli nám sem dají vojáky, pomřeme hladem,“ nařikali sedláci. Měli pravdu, ale nikdo nevěděl, jak se z té mizérie dostat. Truhly na komorách byly prázdné, a jestli si někdo uchránil něco peněz, měl je řádně schované nebo zakopané někde v sadu. Rychtář vytáhl z truhlice psaní, co mu tu písaři nechali, a tam stálo, že mají do tří dnů poslat hejtmanovi tři fůry sena a peníze. A to všechno jenom prozatím, než se vzmožou na víc. Jak to sedláci uslyšeli, byla z toho nová lamentace. „Kde bychom vzali tolik sena?“ bránili se. „Vždyť sami krmíme dobytek nasušeným listím.“ „Když nedáte vy, dají pánům jiní,“ usoudil rychtář a ukládal zase list do truhlice. „My jsme tady tak na ráně, že nám vidí hejtman nejen do talíře, ale i do stodol. Já mám jenom jednu radu a dobrou. Pojdme zítra k píseckému hejtmanovi na hrad a tam mu povíme, že už nemáme co dávat. Když tam půjdeme všichni, snad nám něco sleví nebo počká, až budou lepší časy a na polích se urodí.“ Sedláci se ulekli. Žádný z nich se neukazoval rád v kanceláři, protože z toho byly vždycky jenom mrzutosti nebo výprask. Dlouho se proto radili, než dali rychtáři za pravdu. „My tedy s Tebou půjdeme, ale Ty nás k hejtmanovi povedeš, rychtáři! Ty umíš s pány lépe jednat.“ „Rád Vás povedu,“ řekl rychtář. „Já se hejtmana nebojím. Snad se nějak dohodneme, když vrchnosti slíbíme, že všechno rádi zaplatíme, až budeme mít peníze.“ Jejich úmysl byl dobrý, ale přece jenom se našel mezi nimi někdo, kdo hned běžel do Písku a tam pověděl, že se Smrkovští chystají zítra táhnout na Písek. Jak to hejtman uslyšel, poručil vojákům, aby byli připraveni proti vzbouřeným sedlákům vyjet. Ve Smrkovicích se ráno sešli sedláci před rychtou. Každý vzal s sebou pro jistotu poctivou sukovici, kosu nebo cep, protože v kraji nebylo bezpečno. Vojáci jezdili sem a tam, koho potkali, toho obrali. Nikdo se nedovolal pomoci, nebylo ani kde. Sotva vyšli Smrkovští za vesnici, potkali v polích starého žebráka. Utíkal od města, co mu nohy stačily, a málem by se byl ani nezastavil. „Kam běžíš, starý?“ křičel na něho rychtář, protože žebráka znal a věděl, že je nahluhlý. „Copak Tě čerti honí? Vždyť si takhle uženeš leda smrt.“ „Vojáci! Vojáci!“ vyhrkl ze sebe žebrák. „Vojáci sem jdou! Utečte nebo Vás všechny pobijí!“ Sedláci se zastavili a dívali se jeden na druhého. Někteří se chtěli vrátit, ale rychtář jim řekl: „Nic se nebojte! Bůhvíkam vlastně táhnou.“ A vykročil na cestu k městu. Za ním šli ti odvážnější, potom se přidali i ti váhavější. Zpátky se vracet nikdo nechtěl, protože by ho měli za babu. Za vrškem u rybníka je potkali. Vojáků byl pořádný houfec a někteří byli na koních. Rychtář se chtěl domluvit s jejich velitelem. Ten, jak sedláky uviděl, poručil vojákům, aby na ně zaútočili. Někteří měli šavle, jiní pušky. Vjeli na koních rovnou do sedláků a bili je hlava nehlava. Když sedláci viděli, že jim jde o život, začali se bránit. Rozdávali kolem sebe pádné rány cepy i kosami. Brzy padali kolem ranění i mrtví. Rychtář bojoval první v řadě a křičel na vojáky: „Abyste věděli, že máme tvrdé palice a jen tak se nedáme!“ Když bylo po bitvě, rybník se zabarvil lidskou krví. Smrkovští sedláci k hejtmanovi do Písku nikdy nedošli. Svoji naději na lepší časy a svobodu pohřbili právě u toho rybníka, kterému se od té doby říká Šarlat. Dlouhou dobu ještě trvala poroba, bída a hlad, ale ty tvrdé selské palice to vydržely a všechno přečkaly. Děti jejich dětí hospodaří dnes na svobodné půdě. Někomu z nich se vede dobře, jinému hůře, tak jak to v životě bývá. Bíle obílená selská stavení svítí v zeleni stromů a zahrad, na rybníku Šarlatu pluje už kolikáté husí a kačení pokolení. Ti zlí páni dávno hnijí v zemi a nikdo si na ně ani nevzpomene. Ve Smrkovicích si děti hrají kolem stavení na vojáky a mají jiné starosti. Ale o chleba se bát nikdo nemusí.

Zdroj a použitá literatura: Z českých a moravských hradů, <http://www.prachenskemuzeum.cz/>

Ivana Majerová
předsedkyně kulturního výboru

Kontakty na úřad městyse a příspěvky na web: obec.stadlec@seznam.cz, info@stadlec.eu, tel. 380 123 991
Webové stránky městyse: www.stadlec.eu
Městys Stádlec i na Facebooku: <https://www.facebook.com/MestysStadlec/>
Kontakty na starostu městyse: starosta@stadlec.eu, tel. 606 300 313, 380 123 990
Webové stránky Základní školy a mateřské školy: <http://zsmssstadlec.webnode.cz>